



## На праздничном заседании, посвященном юбилею ОВЦС, прозвучал доклад митрополита Илариона

*24 июля 2011 года председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион выступил на **торжественном акте, посвященном 65-летию Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата**. Текст доклада ниже приводится полностью.*

Ваше Святейшество, Преосвященные архипастыри, дорогие отцы, братья и сестры, досточтимые участники празднования!

Приступая к докладу о делах Отдела внешних церковных связей за 65 лет его истории, я испытываю некоторое смущение. Лишь чуть более двух лет назад избранием Святейшего Патриарха и Священного Синода я был назначен на должность председателя Отдела. А между тем, сегодня в этом зале присутствуют три умудренных огромным жизненным опытом моих предшественника на этом посту, обладающие несопоставимо бóльшим знанием обо всем том, что составляет суть внешней церковной деятельности.

Смысл нашего сегодняшнего праздника я вижу прежде всего в том, чтобы воспользоваться этой возможностью для выражения от лица всех, кто сегодня трудится в Отделе внешних церковных связей, глубочайшей благодарности тем, кто до нас прошел самые сложные, самые извилистые и судьбоносные участки его 65-летнего пути. Наша деятельность сегодня, а во многом и все нынешнее возрождение церковной жизни стали возможны благодаря их самоотверженным трудам, которыми вписаны незабываемые страницы в новейшую церковную историю.

Низкий наш поклон и глубокая благодарность первому председателю Отдела митрополиту Крутицкому и Коломенскому Николаю. При поддержке весьма немногочисленных тогда сотрудников он смог вывести Русскую Православную Церковь из того состояния многолетней изоляции от внешнего мира, в котором она вынужденно находилась в эпоху жесточайших гонений.

Низкий поклон второму председателю Отдела – митрополиту Ленинградскому и Новгородскому Никодиму. В трудные годы, когда после краткой передышки гонения на Церковь возобновились, он сумел поставить внешнее церковное служение на качественно иной уровень и достичь выдающегося роста международного авторитета нашей Церкви. Тем самым он внес неоценимый вклад в защиту Церкви внутри страны, собрал, сберег и развил на будущие десятилетия потенциал интеллектуальных сил Московского Патриархата. Ученики митрополита Никодима и поныне, тридцать три года спустя после его преждевременной кончины, занимают руководящие посты в Русской Православной Церкви, продолжая ту линию, которая была намечена этим выдающимся иерархом нашей Церкви.

Вечная память первым двум председателям Отдела, вечная благодарность им и всем, кто трудился вместе с ними!

Нынешнее поколение тружеников Отдела глубоко благодарны также трем ныне здравствующим руководителям нашего учреждения, которые сегодня разделяют с нами это торжество.

Преосвященный митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий продолжил дело своего духовного отца митрополита Никодима, усовершенствовал работу Отдела особой упорядоченностью организации и скрупулезной обязательностью в исполнении всякого дела, в которых неизменно проявлялась присущая ему высокая степень церковной ответственности.

Преосвященный митрополит Минский и Слуцкий Филарет, среди многочисленных прочих своих заслуг, обогатил внешнюю деятельность Церкви харизматическим обаянием своей разносторонней личности, благодаря которому Владыке нередко доводилось самых трудных, несговорчивых партнеров по диалогу обращать в друзей.

Невозможно в кратком слове хотя бы бегло описать все, что в должности председателя ОВЦС совершил на благо Церкви Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, который дольше всех – на протяжении двадцати лет – руководил ее внешней деятельностью. Его Святейшество унаследовал все таланты и добрые качества своих предшественников. Но эпоха возрождения церковной жизни, хронологически полностью совпавшая с временем его председательства, потребовала от Отдела существенного расширения своего мандата и выхода на качественно иной уровень работы. Возглавив Отдел на переломе исторических эпох, пятый председатель обратил подведомственное ему синодальное учреждение в уникальную школу общецерковной мысли, в инновационную лабораторию, в которой рождались целые направления церковного служения. Они не были принципиально новыми для двухтысячелетней истории Церкви. Они укоренены в ее предании и опыте. Однако для гонимой и стесняемой Русской Православной Церкви они долгие десятилетия были практически недоступны. И теперь, в радикально изменившихся условиях

церковной жизни, обретшей, наконец, свободу, они нуждались в новых подходах.

В стенах Отдела внешних церковных связей были выработаны и новый Устав Русской Православной Церкви, и Основы ее социальной концепции, и многие другие ключевые соборные документы, продолжающие определять общецерковную жизнь. Здесь подготавливались принципы, которые легли в основу подписанного в 2007 году Акта о каноническом общении, положившего конец многолетнему разделению между Церковью в отечестве и Церковью в рассеянии. Здесь же зародились в новом образе и получали начальный импульс такие направления церковной деятельности, как социальное и миссионерское служение, катехизация и религиозное образование для мирян, информационная деятельность Церкви, работа с молодежью, военнослужащими, правоохранительными структурами, наконец, ставшее для ОБЦС ведущим направлением по работе с государством и обществом. Сейчас все они осуществляются под руководством специально созданных Синодальных отделов. И развиваются они в рамках совершенно новой матрицы церковно-общественных и церковно-государственных отношений, главным архитектором которой стал митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл, ныне – наш Святейший Владыка и Отец.

Счастливы те, кто в минувшие трудные и переломные годы, когда перед Русской Церковью открылись головокружительные возможности, имел честь стоять рядом с Вами, Ваше Святейшество, и, по мере своих сил, вносить хоть малый вклад в Ваше великое дело.

Его закономерным итогом стало свершившееся по воле Божией Ваше избрание на Патриарший престол. Оно принесло великие благословения Русской Православной Церкви и всему мировому Православию. Но с точки зрения ведомственных интересов Отдела внешних церковных связей это событие означало неизбежную и трудновосполнимую утрату, которая со сложными чувствами переживалась сотрудниками ОБЦС. Потеря усугублялась тем, что оба заместителя председателя Отдела, обладавшие уже немалым опытом работы рядом с Вами, были вскоре назначены Священным Синодом на новые ответственные должности во главе новосозданных церковных учреждений.

31 марта 2009 года было назначено Священным Синодом и приступило к работе новое руководство Отдела. В короткое время на всех основных руководящих постах оказались новые люди. Почти все они и раньше были причастны к работе Отдела, но на столь ответственных позициях оказались впервые. Подхватить эстафету и, не снижая высокой планки, оперативно включиться в безостановочную работу, разом охватив всю разнообразную широту тематики деятельности Отдела, было нелегко. Времени на «раскачку» у нас не было.

Надо честно признать, что мы не обошлись без ошибок, связанных с недостатком опыта. Не могу

гарантировать, что упущений не будет впредь. Но с каждым днем наши сотрудники набирают вес и накапливают опыт. Надеюсь, что ошибок будет все меньше, и наша работа будет все более стабильной.

Путевка в самостоятельную жизнь, которую получили вышедшие из лона ОВЦС Отдел по взаимоотношениям Церкви и общества и Управление по зарубежным учреждениям, стала очередным этапом в многолетнем процессе рождения новых церковных учреждений из недр Отдела внешних церковных связей, о котором уже говорилось выше. Эти организационные изменения были закономерны и оправданны. Двухлетний опыт показал их эффективность, еще более усилившуюся с созданием Высшего церковного совета, благодаря которому поставлена на прочную организационную основу координация взаимодействия между Синодальными учреждениями, действующими под руководством Святейшего Патриарха. Повседневное взаимодействие Отдела внешних церковных связей со «смежными» ведомствами нашей Церкви развивается в целом очень успешно, в духе доверительности, взаимопомощи и братства.

Произведенная реформа позволила Отделу внешних церковных связей сосредоточиться на своих основных задачах, уделяя больше внимания главным профильным темам. Однако кажущееся сужение мандата Отдела отнюдь не привело к уменьшению объема его работы. Динамика количества поездок председателя и сотрудников Отдела, проведенных рабочих встреч, подготовленных обширных дозье по различным проблемам и в связи с визитами Святейшего Патриарха, документов, прошедших через Отдел, да и просто потока информации, которую каждый день должен пропускать через себя всякий ответственный сотрудник, растет очень быстрыми темпами.

Приоритетным направлением работы Отдела является развитие отношений Русской Православной Церкви с Поместными Православными Церквями.

В последние годы в этой сфере наметился серьезный прогресс, связанный, прежде всего, с теми инициативами, которые были предприняты Святейшим Патриархом Кириллом. Исторический характер носили визит Предстоятеля Русской Православной Церкви в Константинополь, состоявшийся в мае 2009 года, и ответное посещение пределов Русской Церкви Вселенским Патриархом Варфоломеем в мае 2010 года. Та линия взаимодействия двух Церквей, которая была выработана в ходе общения их Предстоятелей, лежит в основе работы Отдела на данном направлении.

В 2010 году состоялось посещение Святейшим Патриархом Александрийской Православной Церкви. На повестке дня стоят мирные визиты в другие Поместные Церкви. Подобные посещения вносят наиболее весомый вклад в утверждение церковного единства, и ОВЦС будет и далее

рассматривать их тщательную подготовку в качестве одной из важнейших составляющих своей работы.

В повестке дня Отдела находятся двусторонние контакты с Поместными Православными Церквами, развитие которых приобрело в настоящее время особенно интенсивный характер. За последние два года с большинством Предстоятелей Православных Церквей председатель Отдела встречался неоднократно, и всякий раз это было связано с содержательными, плодотворными беседами.

Особое внимание Отдел уделяет развитию процесса общеправославного сотрудничества в рамках подготовки Святого и Великого Собора Православной Церкви. Некоторые промежуточные решения, принятые в процессе подготовки Собора, уже обрели свое практическое приложение. Так, в результате достигнутых на IV Всеправославном предсоборном совещании договоренностей начали свою работу епископские собрания в регионах православного рассеяния. Мы внимательно следим за ходом реализации этого начинания.

Развивая свою деятельность на межправославном направлении, Отдел внешних церковных связей руководствуется словами Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, сказанными на Освященном Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 2 февраля 2011 года: *«Единство Православия не должно оставаться декларативным. Общение и взаимная помощь — это проявление на деле нашей веры во Единую Святую, Соборную и Апостольскую Церковь».*

Отдел внимательно изучает проблематику церковных расколов, проявляющихся как в канонических пределах Московского Патриархата, особенно на Украине, так и в других частях православного мира, и прилагает усилия для содействия их уврачеванию, а также для укрепления солидарной позиции всей православной Полноты по отношению к этому пагубному явлению.

В рамках своей компетенции ОВЦС, во взаимодействии с другими синодальными отделами, принимает активное участие в подготовке и осуществлении пастырских поездок Святейшего Патриарха в пределы самоуправляемых и автономных Церквей Московского Патриархата, содействует осуществлению Первосвятительского попечения о духовных нуждах верующих чад автономной Китайской Православной Церкви.

Позитивная динамика наметилась во взаимоотношениях со старообрядчеством, в диалоге с которым требуется деликатность и выдержка. Мы не будем искусственно форсировать этот диалог, однако продолжим делать все для того, чтобы отношения между Русской Православной Церковью и старообрядческими согласиями улучшались.

Неотъемлемой частью нашей работы является православное свидетельство, осуществляемое в ходе диалога с инославными исповеданиями. Великая и многонациональная Русская Церковь, несущая свое служение во многих государствах, духовно окормляющая своих чад в странах дальнего зарубежья, не может уклониться от диалога со всеми, кто исповедует Иисуса Христа своим Господом, со всеми, кто хранит веру в богоустановленные нравственные нормы, да и шире – со всеми людьми доброй воли. К этому побуждает нас долг пастырского попечения о судьбах наших народов, о будущем человечества, а нередко – и забота о прямых нуждах наших верующих.

Сегодня, в условиях стремительного ускорения глобализационных процессов и либерализации частной и общественной жизни, возникает насущная необходимость в совместном противодействии растущей эрозии традиционных моральных ценностей. В то время как многие протестантские конфессии Западной Европы и Северной Америки принимают новую парадигму либеральных ценностей, взаимопонимание в отстаивании духовно-нравственных ориентиров, основанных на Святом Евангелии, мы встречаем, в частности, со стороны Римско-Католической Церкви.

Нашу озабоченность процессами, которые происходят в западном протестантизме, разделяет российское протестантское сообщество, а также представители Древних Восточных Церквей. Особо следует отметить плодотворное развитие сотрудничества с Армянской Апостольской Церковью.

Наша Церковь по-прежнему остается открытой к контактам с теми христианскими церквями и общинами, которые готовы к сотрудничеству на основе взаимоуважения. Мы не отказываемся от конструктивного диалога, за исключением тех случаев, когда предпринимаются попытки навязать нам точку зрения, противоречащую истине Священного Писания и Преданию Церкви. Тематика ведущихся собеседований отражает возникновение новых общественно значимых проблем, и формы взаимодействия могут меняться, однако наша приверженность к диалогу объясняется прежде всего стремлением к проповеди истин православной веры, бережно хранимой нашим верующим народом.

Важным аспектом внешней деятельности Русской Церкви остается участие в международных христианских организациях. Сегодня особую актуальность в повестке дня подобного сотрудничества обретает тема защиты христиан от преследований. Считаю, что, несмотря на внутренний кризис и расхождения среди своих членов, Всемирный совет церквей может играть существенную роль в деле защиты прав притесняемых христиан.

В этом направлении Отдел развивает регулярные контакты также с компетентными

международными организациями, привлекая внимание мировой общественности к проблеме христианофобии, приобретающей системный характер в ряде регионов нашей планеты. Мы также намерены прилагать все усилия к тому, чтобы диалог религиозных лидеров все более наполнялся реальным содержанием, способствовал совместной защите традиционных нравственных ценностей и приносил ощутимые плоды мира и стабильности, а не ограничивался повторением ни к чему не обязывающих заявлений о толерантности и терпимости.

Немало было сделано в последние годы и для того, чтобы голос Русской Православной Церкви убедительно звучал на площадках ООН, ЮНЕСКО, Совета Европы, ОБСЕ и других международных организаций, – всюду, где обсуждаются значимые для наших народов и для всего человечества проблемы современности.

Поддержание регулярных контактов с иностранными государствами и институтами гражданского общества также является неотъемлемой частью работы Отдела. Такой диалог необходим, в частности, для поддержки наших соотечественников, проживающих сегодня в разных частях света.

Ваше Святейшество! Позвольте в этот день нашего празднования еще раз принести Вам нашу глубокую благодарность за оказываемое Вами доверие, за неослабевающее внимание, которое Вы уделяете столь близкой Вам сфере внешних церковных связей, за отеческое исправление допускаемых нами ошибок.

Я сердечно благодарен Постоянным членам Священного Синода нашей Церкви за мудрые и братские советы, высказываемые при обсуждении насущных проблем нашей работы, за постоянную поддержку, без которой работа Отдела была бы невозможна.

Членам Высшего церковного совета, в постоянном, практически ежедневном рабочем контакте с которыми развивается деятельность Отдела внешних церковных связей, я глубоко признателен за отзывчивость и неизменную готовность к консультированию, взаимодействию, совместному решению задач, какие ставит перед нами Святейший Патриарх.

Моих заместителей, а также руководителей подразделений и сотрудников Отдела от всего сердца благодарю за самоотверженный труд, за высокую компетентность, за преданность делу Церкви.

В нашей работе мы успешно взаимодействуем со структурами государственной власти Российской Федерации – Администрацией Президента, Правительством, Министерством иностранных дел, рядом других министерств и ведомств. Нами налажен рабочий контакт с властными структурами целого ряда иностранных государств, прежде всего тех, которые расположены в пределах

канонической ответственности Русской Православной Церкви, а также с членами дипломатического корпуса. Такое сотрудничество, имеющее сердечный, неформальный характер, помогает нам вместе служить нуждам людей, отстаивать правду, наводить мосты дружбы. Сердечно благодарен за это всем нашим уважаемым партнерам.

Успешная работа Отдела была бы сегодня невозможна без помощи его друзей, которые по велению сердца вносят свой вклад в решение стоящих перед нами задач. Хотел бы прежде всего поблагодарить благотворительный Фонд святителя Григория Богослова и лично его соучредителя В.С. Якунина и исполнительного директора Л.М. Севастьянова за многообразное содействие, оказываемое Отделу в различных его проектах. Не могу не выразить благодарность С.А. Пластинину и К.В. Малофееву, И.И. Саввиди, Вере и Михаилу Боцко за помощь в различных проектах, осуществляемых Церковью при участии Отдела внешних церковных связей. Есть у нас и такие благотворители, которые попросили не упоминать их по имени. Я от всего сердца благодарю их за помощь Церкви в ее внешней деятельности.

Хотел бы поблагодарить фонд «Русский мир» и Издательство Московской Патриархии за подготовку к изданию книги, посвященной 65-летию служению Отдела внешних церковных связей. Эта книга, отражающая путь, пройденный Отделом и снабженная богатым иллюстративным материалом, будет сегодня роздана всем участникам торжеств.

Деятельность Отдела внешних церковных связей всегда опиралась на твердую основу православного вероучения и канонического права. Этим принципом Отдел будет руководствоваться и в дальнейшем. Лишь следуя отеческому Преданию, мы сможем исполнить возложенное на нас послушание и послужить благу Матери-Церкви и спасению ее чад, быть верными помощниками Святейшему Патриарху в его каждодневных трудах. Пусть всеильная помощь Божия молитвами Пресвятой Богородицы и всех святых укрепит нас в этом служении.

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/55369/>